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Запропонована конструкція дискового копача і обґрунтовані його конструк-
тивні параметри на основі аналізу особливостей збирання столових коренеплодів 
в умовах смугового землеробства Strip-Till. Розпушення ґрунту диском виконується 
тільки в межах смуги. Аналітично обґрунтовано раціональну ширину оброблюва-
них і необроблюваних смуг. Копач призначений для невеликих ділянок (20–25 га).
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Особливість вирощування столових коре-
неплодів  полягає в тому, що за доволі чима-
лих обсягів виробництва їх в основному ви-
рощують на невеликих ділянках і по декілька 
видів в одному господарстві.  Безперечно, у 
разі роботи в промислових умовах доцільно 
використовувати складну техніку, але таку, 
що забезпечує високі показники якості робо-
ти: повноту збирання, продуктивність, надій-
ність. Однак різниця механіко-технологічних 
властивостей та розмірних характеристик 
ускладнює створення універсальної машини 
для їх збирання, що зазвичай відбивається на 
її вартості. Сьогодні велика кількість корене-
плодів вирощується саме на малих ділянках, 
у тому числі й на присадибних, що виключає 
використання такої техніки.  Тому постає про-
блема створення універсального копача, який 
міг би працювати на підкопуванні різних видів 
столових коренеплодів і цибулевих культур.  

Традиційно для підкопування столових ко-
ренеплодів і цибулевих культур використову-
ють вібраційні копачі лемішного типу. Але ви-
користати їх в умовах смугового землеробства 
Strip-Till неможливо: ширина смуги до 250 мм 
при глибині підкопування до 250 мм. Копач 
буде виконувати роботу в блокованому режи-
мі, що призведе до високого тягового опору.

Дисковий копач за рахунок обертання 
дисків має значно менший тяговий опір, що 

задовольняє умовам агрегатування з мото-
блоком. Якщо диск підвісити на пружному 
стояку, то можна отримати автоколивання, 
які на раму практично не будуть передава-
тися. Одночасно ефект вібрації буде при-
зводити до розшарування підкопаного шару 
ґрунту і інтенсифікувати процес винесення 
коренеплодів на денну поверхню. 

Розроблена конструкція дискового копача 
представлена на рис. 1. Для нормальної ро-
боти копача необхідно створити певні умови:

• оброблювана смуга відокремлена від 
загального масиву для запобігання зайвого 
розпушення. У нашій конструкції це викону-
ють диски 6, які заглиблюються на глибину 
поширення ліній сколювання і рухаються по 
межі оброблюваної смуги; 

• підкопуючий диск працює тільки у від-
окремленій смузі;

• диск виносить коренеплоди за межі об-
роблюваної смуги і складає їх на необроблю-
вану.

Такі вимоги потребують спрямованих 
конструктивних рішень, які могли б їх задо-
вольнити. Тобто потрібно чітко аргументува-
ти ширину оброблюваних смуг, діаметр дис-
ка і кути його постановки до напрямку руху 
і вертикалі, пружність стояка, положення 
диска відносно краю смуги, глибину підко-
пування і робочу швидкість. 
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Обґрунтування цих параметрів необхідно ви-
конувати з урахуванням розмірів коренеплоду. 

Як було аналітично і експериментально 
доведено С.Г. Мударісовим [1–4], А.М. Се-
менютою [5–7], оптимальні  діапазони кутів 
постановки диска такі:

• до напрямку руху α = 30–40º;
• до вертикалі β = 17–26º. 
Цими ж авторами було показано, що ра-

ціональне значення радіуса кривизни слід 
вважати таким, що  дорівнює діаметру диска. 
Приймаємо ці параметри за основу.

Діаметр диска вибираємо за умови, що 
лінія сколювання від нижньої точки диска 
проходить нижче коренеплоду і для надій-
ного обертання диска (для копача це дуже 
важливо) він заглиблюється на більш ніж 2/3 
радіуса [1, 2].

Розглянемо розрахункову схему (рис. 2).
Глибина ходу диска може бути визна-

чена як a = L + Δ1 =170 + 20 = 190 мм, де 
L – довжина товарного коренеплоду; Δ1 – 
перекриття за глибиною. У такий спосіб

AC =  1 190 211
cos cos 2
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∆
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+

=  мм.

Тоді діаметр диска буде не менш ніж
D = 3/2∙211 = 316 мм. Але це є мінімально 

припустиме значення. Враховують, що ко-
ренеплоди можуть бути більшої довжини, 
тобто треба зробити зазор. Приймаємо  стан-
дартний диск  D = 470 мм. 

Ширина оброблюваної смуги повинна 
бути такою, щоб розроблений копач не вихо-
див за її межі. В оброблюваній смузі можна 
виділити дві ділянки: b1 та b2. 

Ліва частина:

b1 = 1 1 1

2

170 20 70 56
65 2,145

a a L a
tg tgϕ
− + ∆ − + −

= = =  мм,

де а1 = 70 мм – глибина борозенки, що про-
різає диск (рис.1, поз. 5);
φ2 = 65º – кут внутрішнього тертя консолідо-
ваного ґрунту (чорнозем).

Права частина:

            b2 = Δ2 + L ∙ tgβ  + 
cos
h
β

∆  + Δb.      (1.1)

Для визначення Δh розглянемо розрахун-
кову схему (рис. 3).

Рис. 1. Копач столових коренеплодів 
дисковий: 1 – рама; 2 – колесо опорне;

3 – копач; 4 – платформа; 5 – диск 

Рис. 2. Розрахункова схема
до визначення діаметра диска:
1 – пріоритетний напрямок лінії 

сколювання від підкопуючого диска;
2 – щілина, що відокремлює оброблювану 
смугу; 3, 4 – ділянка непорушеного ґрунту
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Попередньо було обумовлено, що радіус 
кривизни диска дорівнює його діаметру, тоб-
то RK = DD.  Таким чином,

Δh = RK  – 
2

2

2
D

K
DR

 
− = 
 

 RK ∙ (1 – 0,5√3) =

= 68 мм.

Величину Δ2 = 40 мм приймаємо такою, 
щоб тіло коренеплоду було повністю перекрите 
диском. Величина перекриття Δb = 20 мм. Тоді
b2 = 40 + 170 ∙ 0,4663 + 68 / 906 + 20 = 214 мм.

Загальна ширина оброблюваної смуги
b = (b2 – Δ2) ∙ 2 = (214 – 40) ∙ 2 = 348 мм.
Приймаємо, що b = 350 мм.
Ширина необробленої смуги залежить 

від ширини міжрядь насаджень. При між-
ряддях: 500 мм – 150 мм; 600 мм – 250 мм; 
700 мм – 350 мм.

Жорсткість пружного стояка копача ви-
значається величиною тягового опору, який 
залежить від механіко-технологічних влас-
тивостей ґрунту; зміна їх призводить до ви-
никнення пружних коливань.

Таким чином, доведено, що:
• запропонований копач зорієнтований на 

використання його з мотоблоком. Як базо-
вий мотоблок прийнятий мотоблок МБ-8 ви-
робництва ПАТ “Мотор-Січ” потужністю 
8 к.с (5,5 кВт);

• за технології смугового землеробства 
Strip-Till використовувати лемішні вібра-
ційні копачі для підкопування коренеплодів 
неможливо, бо виникають складнощі з гасін-
ням коливань рами. Маси агрегату для цього 
не достатньо, і замість копача, який прак-
тично не коливається, коливальні рухи вико-
нує рама.  Дисковий копач за рахунок обер-
тання дисків має значно менший тяговий 
опір, що задовольняє умовам агрегатування 
з мотоблоком;

• аналітично обґрунтовано раціональні 
параметри запропонованого копача: діа-
метр диска – 470 мм; радіус кривизни диска 
– 470 мм; кут постановки до напрямку руху 
α = 30–40º; до вертикалі β = 17–26º. 

Рис. 3. Розрахункова схема до 
визначення величини Δh
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